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VERBALE 

SEDUTA DEL  29/01/2021   

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 29 (ventinove) del mese di gennaio, il Presidente del Consiglio, 

Luca Milani, convoca in seduta congiunta tutte le Commissioni Consiliari in modalità telematica 

secondo quanto previsto dalla Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 14.00 con il seguente ordine dei 

lavori: 

 

Esame della proposta di delibera n. 00008/2021 "Documenti di programmazione 

2021/2023: approvazione note di aggiornamento al Dup, bilancio finanziario, nota 

integrativa e piano triennale investimenti." 

 

Alle ore 14.00 sono presenti telematicamente i/le Consiglieri/Consigliere: Bianchi, Bocci, Cellai,  

Dardano, Giuliani, Monaco, Sparavigna, Tani. 

Alle ore 14.10 si connette telematicamente la Consigliera Calì. 

 

Alle ore 14.12 il Presidente del Consiglio, Luca Milani, procede all’appello congiunto in ordine 

alfabetico di tutti membri delle singole Commissioni, e per la Commissione Consiliare quattro accerta 

la presenza dei/delle Consiglieri/Consigliere: 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Mimma Dardano  

Vicepresidente Jacopo Cellai  

Componente Donata Bianchi  

Componente Ubaldo Bocci  

Componente Francesca Calì  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

ed apre la seduta congiunta alle ore 14.15 essendo presente il numero legale in tutte le 

Commissioni Consiliari. 

 

Per la Direzione del Consiglio è presente il Direttore Dott. Pietro Rubellini, e Vieri Gaddi per la diretta 

in streaming. 
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Sono altresì presenti telematicamente alla seduta l’Assessore Federico Gianassi con delega al Bilancio; 

la Direttrice delle Risorse finanziarie, Dott.ssa Francesca Cassandrini; il Dott. Alfredo Esposito, 

Responsabile dell’attuazione del Programma di mandato. 

 

Per la segreteria della seduta congiunta delle Commissioni Consiliari sono presenti: Cristina 

Ceccarini, Annalisa Di Salvatore e Antonina S. Ferrara. 

 

Prende la parola il Presidente Milani per introdurre l’ordine dei lavori e dare indicazioni di 

metodo e di tempi per l’espressione del parere sulla proposta di delibera in parola all’interno 

delle singole Commissioni Consiliari e per l’approvazione della delibera in Consiglio, poi 

lascia la parola al Presidente della Commissione Consiliare 1ª, Fratini, in qualità di Team 

manager della seduta.   

Alle ore 14.17 si connette il Consigliere Montelatici. 

Prende la parola il Presidente Fratini e premette che il bilancio di cui si sta discutendo è una 

sfida in quanto redatto in costanza di una pandemia che ha reso aleatorie le previsioni di 

entrata. Tuttavia tali previsioni devono comunque essere fatte per rispondere a quelli che 

saranno i bisogni dei cittadini. Per questo motivo si appella alla responsabilità di 

ciascun/ciascuna Consigliere/Consigliera affinché le osservazioni e argomentazioni su questo 

bilancio - redatto durante l’emergenza sanitaria - siano avanzate nel merito a prescindere 

dall’appartenenza politica. Il Presidente Fratini comunica che il bilancio 2021 non ha potuto 

seguire i modelli degli anni precedenti (che consentivano di avere previsioni molto attendibili) 

perché a causa del Covid mancano alcune entrate certe. Questo bilancio scommette sulla 

ripresa a partire dal mese di aprile e sui ristori promessi dal Governo in modo tale da 

mantenere il livello dei servizi degli anni precedenti e prevedere ulteriori aiuti economici per 

quelle categorie di cittadini che si sono visti travolgere i propri redditi. Infine, aggiunge che, 

a causa della volatilità di alcune entrate, per avere la certezza degli introiti sarà effettuato un 

monitoraggio mensile del bilancio per tenere sotto controllo la spesa. Il Presidente Fratini 

lascia la parola all’Assessore Gianassi. 

 

Alle ore 14.26 si connette telematicamente il Consigliere Di Puccio. 

 

Alle ore 14.32 si connette telematicamente il Consigliere Armentano. 

 

L’Assessore Gianassi premette che dopo l’approvazione del bilancio di previsione del 2020 si 

è verificato il Covid al quale l’Amministrazione ha dovuto fare fronte lavorando in emergenza. 

Con la manovra degli equilibri del 12 ottobre e successivamente con quella del 30 novembre, 

faticosamente, l’Amministrazione ha raggiunto e certificato il pareggio di bilancio nonostante 

lo scostamento di 160 milioni di euro. A partire da Dicembre le amministrazioni comunali, 

con la collaborazione di ANCI, hanno iniziato ad interagire con il Governo per la costruzione 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
DIREZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

       Commissione consiliare quattro 
         

Politiche sociiali e della salute, sanità e  servizi sociali 
 

 

dei bilanci 2021. Per il 2021 il Governo ha dato risorse parziali a sostegno dei bilanci comunali, 

impegnandosi, tuttavia, pubblicamente a sostenere i Comuni italiani nel corso di questo anno 

per cercare di riparare ai danni prodotti dal Covid (nel primo scostamento alla manovra è 

previsto 1 miliardo e 100 milioni di euro da destinare ai Comuni e un finanziamento speciale 

da destinare alla compensazione per l’imposta di soggiorno). 

 

Il bilancio del 2021, commenta l’Assessore Gianassi, prevede il mantenimento della stessa 

quantità e livello dei Servizi alla Persona erogati negli anni precedenti per una spesa di parte 

corrente pari a circa 260 milioni di euro. Inoltre ha potenziato il trasporto pubblico locale. 

Questi due servizi sono stati ritenuti decisivi in questo periodo di pandemia. Queste spese 

vengono finanziate: i) sia con entrate derivanti da trasferimenti della Regione; ii) sia con 

risorse provenienti dal Governo e dalla Comunità europea; iii) sia ipotizzando una ripresa 

delle attività economiche alla fine del primo semestre dovuta ad una più bassa trasmissione 

del Covid a causa del piano vaccinale in corso, e dal fatto che nei mesi più caldi il Covid si 

trasmette con minore intensità; iv) sia infine con risorse derivanti dall’attività edilizia che con 

gli ecobonus hanno prodotto entrate da oneri di urbanizzazione. Il bilancio 2021, sempre per 

la parte corrente, prevede non siano aumentate le tasse e sia ridotta la portata dei carichi fiscali  

per venire incontro a famiglie e imprese colpite nella loro capacità reddituale a causa del Covid. 

Per quanto riguarda gli investimenti, questi rimangono invariati poiché il Covid non ha inciso 

sui medesimi. Il Piano triennale per gli investimenti ammonta a circa 815 milioni di euro. 

L’Assessore Gianassi sottolinea che l’approvazione del bilancio mette in sicurezza l’ente 

consentendo a tutti di lavorare in modo ordinario e non in modo emergenziale, pur in costanza 

di un monitoraggio continuo per tenere sotto controllo la spesa e interloquendo costantemente 

con Governo e Regione per avere risorse utili a mantenere e potenziare i servizi e ridurre 

ulteriormente i carichi fiscali. 

 

Si apre un confronto tra i presenti che nell’ordine avanzano le seguenti osservazioni: Presidente 

Fratini (chiede il saldo del bilancio 2021 tra minori entrate e  maggiori spese causa Covid e 

sottolinea il grande lavoro di coinvolgimento politico anche dei quartieri effettuato 

dall’Assessore Gianassi già a partire dalla variazione di bilancio 2020 che poi è proseguito per 

il bilancio 2021. Per quanto concerne il piano assunzionale, riferisce che il bilancio 2021 

presenta una criticità in quanto detto piano era stato redatto con le regole normative pre-Covid 

che si basavano sulla capacità assunzionale del singolo ente. Adesso questo modello non può 

più essere sostenuto e quindi si rende opportuno che il Governo riveda le norme per la redazione 

dei piani assunzionali. Inoltre al momento, a causa dell’emergenza sanitaria, non è possibile lo 

svolgimento dei concorsi); Consigliere Cocollini (condivide l’approccio esposto dal Presidente 

Fratini e dall’Assessore Gianassi ma chiede una chiarezza sui numeri perché dal raffronto tra 

il bilancio 2020 con quello del 2021 mancano delle entrate per far tornare i conti); Consigliere 

Conti (ritiene che sia opportuno fare valutazioni di fondo di questo documento. In presenza di 

una forte incertezza circa la capacità di ripresa economica cittadina è comunque necessario 
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fondare il bilancio sulle esigenze e bisogni che la collettività esprime andando a scovare ogni 

fonte di risorsa per soddisfare tali esigenze. Per far ciò occorre scommettere sia nel dialogo con 

il Governo; sia attraverso i punti di forza dell’Amministrazione a sostegno dell’economia come 

le «partecipate» e la Multiutility); Consigliera Moro Bundu (come gruppo presenterà degli 

ordini del giorno ed emendamenti volti a redistribuire meglio le risorse comunali in favore di 

chi durante la pandemia sta soffrendo molto economicamente). 

 

Prende la parola l’Assessore Gianassi per rispondere alle osservazioni avanzate dai/delle 

Consiglieri/Consigliere. Per quanto concerne le maggiori spese dovute alle misure per 

contrastare il Covid, il bilancio in approvazione assorbe anche queste spese. Per quanto 

riguarda i 13 milioni di riduzioni dei carichi fiscali questi vengono calcolati sulle previsioni del 

bilancio 2020 e non rispetto alla chiusura del 2020. Nel bilancio 2021 ci sono più risorse  (si 

parla di 10-15 milioni in più) rispetto al 2020 che sono il frutto dei ristori già approvati dal 

Governo a sostegno dei Comuni. Per quanto riguarda la redistribuzione delle risorse occorre 

attendere luglio per avere i dati su come la crisi ha inciso sui redditi dei cittadini perché sarebbe 

un paradosso prevedere di potenziare aiuti a favore di una categoria di cittadini andando a 

prelevare da coloro che si son visti travolgere i propri redditi. 

 

Il Consigliere Palagi chiede se il Recovery Plan trova ospitalità nel piano degli investimenti. 

 

Risponde l’Assessore Gianassi che il Piano degli investimenti allo stato attuale è stato redatto 

tenendo conto solo delle risorse proprie del Comune. Tuttavia in futuro il bilancio potrà essere 

emendato in modo tale da accogliere le risorse che deriveranno dal Recovery Plan. 

Interviene il Presidente Fratini per sottolineare che in questo particolare momento storico 

l’intercettazione dei fondi derivanti dal Recovery Plan sarebbe opportuno avvenisse con risorse 

umane interne al Comune senza dover ricorrere a figure esterne. Tuttavia questa questione 

confligge con la normativa attuale sui piani assunzionali. E quindi questo è un tema, ribadisce 

il Presidente Fratini, che dovrebbe essere affrontato in sede Anci in modo da sottoporlo 

all’attenzione del Governo. 

 

Chiede la parola la Consigliera Innocenti per ringraziare l’Assessore Gianassi e tutti i 

dipendenti della Direzione Risorse Finanziare per lo sforzo profuso nella costruzione del 

bilancio 2021 che nonostante la penuria di risorse dovute alla crisi per il Covid non intende 

lasciare indietro nessuno. 

 

Alle ore 15,30 sono assenti, telematicamente, i Consiglieri Armentano e Bianchi. 

 

Prende la parola l’Assessore Gianassi per ribadire che per fare sempre meglio nell’interesse dei 

cittadini è necessario il coinvolgimento di tutte le forze politiche e dei quartieri. 
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Non essendoci altri interventi, il Presidente della Commissione Consiliare 1ª, Fratini, concorda 

con quanto dichiarato dalla Consigliera Innocenti e, dopo effettuato l’appello nominale di tutti 

i membri delle Commissioni, chiude la seduta alle ore 15.40. 

 

Alla chiusura della seduta, per la Commissione quattro erano presenti i/le 

Consiglieri/Consigliere: 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Mimma Dardano  

Vicepresidente Jacopo Cellai  

Componente Ubaldo Bocci  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta dello 03.03.2021. 

 

       La Segretaria                                                                                          La Presidente 

  

  

    Cristina Ceccarini                                                                                    Mimma Dardano                                                                 
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Commissione Consiliare IV 
Politiche sociali e della salute, sanità e  servizi sociali 
 

DIREZIONE DEL CONSIGLIO 

                                                                                                                                   

                                                 

 

 

 


